

63.3 (2Р36-4КУР)

п 55

100000

марафонский поэтический
конкурс «Большой Фонд»

от составителей

ПОМНИ ВОЙНУ

Том IV

ДЕТСТВО, ОПАЛЕННОЕ ВОЙНОЙ

Курганская областная библиотека им.
А. К. Юргола 2004

Книгохранилище

002К

К03(07)

Посвящается 60-летию Победы
в Великой Отечественной войне

ПОМНИ ВОЙНУ
Том IV
Детство, опаленное войной

Книга издана по инициативе Губернатора
Курганской области О.А.Богомолова

Составители: А.И.Букреев, В.А.Есетов

Администрация Курганской области, составители выражают искреннюю признательность воспитанникам и воспитателям детских домов, журналистам, краеведам, работникам архивов – всем, кто проявил заинтересованное участие в подготовке к изданию этой книги.

Сборник отражает героические и трагические страницы истории области, показывает лучшие качества Зауральцев: мужество, трудолюбие, милосердие, сострадание, готовность прийти на помощь в трудную минуту. Книга рассчитана на все категории читателей и может быть использована при изучении истории родного края в учебных заведениях области.

ISBN 5-86047-181-5



ПОМНЮ И ЛЮБЛЮ

Прошли годы, но память хранит воспоминания о том времени, когда я работала в Каменском дошкольном детском доме. Вообще-то тогда в селе Каменном Шумихинского района находились два детдома - школьный и дошкольный. Школьный детдом был эвакуирован из Ленинграда. К сожалению, о нём знаю мало: когда приехала сюда после педучилища, этого детдома здесь уже не было. Правда, слышала, что его воспитанники учились вместе с сельскими детьми. Знаю двух воспитателей, которые трудились там в тот период - Екатерину Ефимовну Сергееву и Ольгу Григорьевну Башмакову. Они обе сейчас живут в Шумихе. Сохранились две фотографии, где запечатлены сотрудники этого дома со своими подопечными.



Сотрудники Каменского детского дома. Май 1949 года

Школьный детский дом базировался в бывшем по-повском деревянном доме, на площади села. 14 июля 2000 года в Каменное приезжала из Санкт-Петербурга бывшая воспитанница Ленинградского детдома Ярошенко Валентина. Она помнит все, ходила по селу, вспоминала разные истории, бывших своих воспитателей. С некоторыми воспитанниками Ярошенко до сих пор поддерживает связь.

Ну а теперь более подробно расскажу о дошкольном детском доме. Располагалось это учреждение за речкой Каменкой в двух кирпичных двухэтажных домах, где когда-то жили деревенские богатеи-братья. Стоял ещё один дом - крестовый, в нём была обустроена спальня для детей. На участке также находились баня, домик директора, хозяйственный двор, был разбит цветник, имелся огород.

Государство хорошо заботилось о здоровье обездоленных детишек. Детдом был санаторного типа. Ребят прекрасно кормили, а сотрудники получали повышенную зарплату. Когда я приехала в Каменное 12 августа 1952 года после окончания Шадринского педучилища, детский дом уже был организован. Помню директоров Марию Ивановну Голубкову и Елену Владимировну Оносовскую. Их нет ныне в живых. Воспитателями работали Клавдия Ивановна Сутина (умерла), Екатерина Ефимовна Сергеева (живёт в Шумихе), Ольга Григорьевна Башмакова (г. Шумиха), Нина Ивановна Васильева (проживает в п. Кнутово Щучанского района), Людмила Павловна Пузырёва (г. Шадринск).

Но жизнь не стояла на месте. Одни уезжали, а другие приезжали: это Мария Ивановна Коурова-Алымова (тоже живёт в Шадринске), Валентина Андреевна Алемасова-Микурова и Мария Ивановна Бастикова (живут в Шумихе); Дина Васильева (отчество, к сожалению, забыла). Фельдшером трудилась Фаина Фёдоровна Старцева, главным бухгалтером - Дмитрий Петрович

Забродин. В штате детдома также были завхоз, кладовщик, кастелянша, конюх, две ночных и две дневных няни, два повара, прачка и сторож. В двух группах - старшей и младшей - насчитывалось чуть более 50 детей. В связи с укрупнением детдомов Каменский дошкольный детский дом был ликвидирован 15 июля 1962 года. Точно не помню, но, кажется, детей увезли в Ольховский детдом и Юргамыш.

Хорошие воспоминания у меня остались о том времени. Десять лет я проработала в детском доме, к делу старалась относиться добросовестно. Очень требовательной была директор Елена Владимировна. На всех утренниках и праздниках я была ведущей, на КМО открытые занятия всегда проходили у меня и Клавдии Ивановны. Не раз оставалась за директора (сохранился приказ облоно). Сохранились и фотографии 1955 года, планы работы, сценарии проведения утренников, грамоты и некоторые другие документы.

Коллектив детдома задавал тон во всех мероприятиях села - участвовал в художественной самодеятельности, проводил политзанятия, подписывал на заём, помогал в сельхозработах, организовывал выборы... Мне пришлось заниматься профсоюзной работой.

Следует отметить, что в детском доме проживали дети из неблагополучных семей: у одного родители находились в заключении, у другого папа маму зарубил топором... Бывали и круглые сироты, и ребята, родителей, которых лишили родительских прав. О дальнейшей судьбе детей не ведаю - ведь столько лет прошло. Но в конце восьмидесятых приезжал ко мне бывший воспитанник Олег Аксёнов, уже побывавший в детской колонии. Он ночевал у меня, рассказывал: «Всегда помню вас, Анна Ивановна, Клавдию Ивановну и няню тетю Дусю Крохалеву». У него была мечта побывать в Каменном, со всеми встретиться. Он и встретился, схо-

дил к домам, где располагался детдом, а потом школа-интернат. Живёт он где-то на востоке, адреса не знаю.

О работе нашего детдома многое может рассказать бывший методист облоно Генриетта Павловна (фамилию не помню), она курировала наш дом. Она проживает в Кургане, её телефон и адрес известен Светлане Петровне Мороз из Шумихи.

О себе хочу добавить: после ликвидации детского дома я полгода проработала воспитателем в школе-интернате при Каменской восьмилетней школе. Затем была избрана секретарём сельского совета. На этой должности проработала почти четверть века - с 1963 по 1987 годы до ухода на заслуженный отдых.

**Анна Югова (Нестерова)
С. Каменное Шумихинского района**